

编者按:在国家留学基金委策划并支持下,堪萨斯州立大学等六所美国大学与中国农业大学等六所国内大学合作培养执业兽医博士。这是我国在兽医教育这一领域,以新的模式和新的机制所开展的高层次人才国际联合培养的新探索,对于提高我国兽医临床学科人才培养和科学研究水平具有特别重要的意义。为了解有关情况,本刊近期专访了中国国家留学基金委秘书长刘京辉女士、美国堪萨斯州立大学兽医学院院长理查森教授(访谈稿详见本刊 2013 年第 12 期)和中美兽医学博士培养项目建议发起人之一、中国兽医协会副会长汪明教授。

推动紧缺人才培养模式创新 促进国家公派留学事业发展 ——访国家留学基金委秘书长刘京辉

采访、整理 / 本刊编辑部

一、国家公派留学规模与质量齐头并进

《世界教育信息》:《教育规划纲要》提出,要培养大批具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才;要创新和完善公派留学机制,提高对留学人员的服务和管理水平。首先请您介绍一下近几年国家公派出国留学工作的基本情况。

刘京辉:自 1996 年国家留学基金委成立以来,国家公派留学工作始终坚持“公正、公平、公开”的原则,采取“个人申请、专家评审、平等竞争、择优录取、签约派出、违约赔偿”的选派和管理办法,按照“创新机制、集成资源、突出重点、统筹发展”的思路,紧密结合国家战略和经济社会发展对高层次人才培养的需要,逐渐探索出一条适合我国国情、有针对性地选拔和培养具有国际视野的高层次人才的途径。近年来,国家公派出国留学选派规模不断扩大,选派及管理机制不断创新和完善。在选派规模方面,我国公派留学年度选派人数从 2006 年的 7500 人增至 2012 年的约 1.6 万人,翻了一倍多;现在外学习人数达 2.4 万余人。在选派范围

方面,由 2007 年以前以访问学者为主,逐步扩大为高级研究学者、访问学者、博士研究生、联合培养博士生、硕士生、本科交流学生和短期研修生等,选派结构日趋合理,选派范围面向国内各行各业,受益面惠及社会各个领域。各级政府、各个单位对人才工作的认识全面提高,对出国留学工作的支持力度不断加大。

2012 年共资助 31256 人,分布在 87 个国家,其中 2012 年新录取 15645 人。新录取人员中,研究生(含博士生、硕士生及联合培养研究生)共 6903 人,占录取总数的 44.1%;访问学者(含高级研究学者、访问学者及博士后)7135 人,占录取总数的 45.6%;本科交流学生 1607 人,占录取总数的 10.3%。2013 年,计划选派各类国家公派出国留学人员约 1.8 万人,较 2012 年增加 12.5%。

在扩大规模的同时,我们进一步完善选派管理办法,着重提高选派质量,增强留学效益。我们每年都对公派出国人员的选拔、录取及在外管理等环节采取措施进行改革和创新。

第一,选拔环节一丝不苟。举三个项目的例子。一是青年骨干教师出国研修项目。留学基金委和“985”“211”院校以签约方式共同资助和培

养青年骨干教师,该项目采取由学校进行选拔推荐,国家留学基金委审核录取的选派办法。去年,国家对这个项目组织专家进行了抽查评审,结果表明 99.9%都符合要求,现在我们还在不断改进该项目的评审机制。二是国家留学基金委-丁肇中实验室联合培养博士生项目。我们首次与华人诺贝尔奖获得者丁肇中在瑞士的试验室进行合作,选派联合培养博士生、培养拔尖人才。去年,丁肇中亲自组织国际专家对推荐的 20 名学生进行面试,6 位专家分别对每个人进行了 6 轮面试,采取一票否决制(只要有 1 个专家反对,就不予录取),最后有 10 名学生入选,推选工作受到了丁肇中博士的赞赏。三是中美联合培养执业兽医专业博士项目。美国堪萨斯州立大学兽医学院院长和其他 3 位美国教授先要对 25 名中国高校从各兽医学院选拔出的学生进行评审,后专程来华对选拔出的 10 名候选人逐一进行面试,确定录取人选。该项目要求学生的外语和专业水平同等优秀,宁缺毋滥。我们已经达成共识,6 所参与该项目的中国大学兽医学院院长明年将会共同参与选拔。

第二,改革创新公派留学生的管理规定。随着公派留学规模的扩大和项目的调整,新形势下的管理工作面临许多新的挑战。2007 年,教育部和财政部共同颁发了《国家公派出国留学研究生管理规定(试行)》,我们去年用了一年的时间进行调研,经过 30 多次修改,形成了该规定的修订稿。新的管理规定体现两大原则:一是以人为本,在原有规定的基础上着重体现服务理念;二是奖惩分明,对于遵守规定、学习勤奋的给予最大的支持,对于投机取巧的提出惩罚措施。新的管理规定更具有灵活性和可操作性。有几项大的调整。首先,过去规定培养到期必须回国,服务两年以后才能再次出国,新规定则允许顺延服务期。例如,学生修完联合培养博士,可以接着申请做博士后。其次,留学期间,给学生

提供很大的自由度,允许其到第三国或回国做学术休假。再次,通过国外导师对学生学习情况的反馈等,对学生进行年度审核,审核通过者继续资助。最后,利用现代化手段实现人力、物力的节省和更加公开、公正、公平的评审。今年联合培养博士生项目都在网上完成申报与评审工作。

这一系列改革举措虽然给我们增加了很多工作量,但是我们认为国家的好事要办好,国家的资金要管好。这些管理手段给留学人员创造了良好的成才环境,同时增加他们的责任感、荣誉感、紧迫感。

二、中美合作培养国家急需紧缺人才, 填补国内学科空白

《世界教育信息》:近年来,国家留学基金委积极探索设立专业人才的国际合作培养项目,与国外机构合作开展更多形式的人才培养合作项目。中美联合培养执业兽医项目就是其中一例,请您介绍一下该项目及其创新之处和面临的挑战。

刘京辉:自 1949 年以来,新中国就没有人获得过美国或欧洲的执业兽医专业博士学位。执业兽医专业博士在美国和欧洲也是热门专业,录取要求非常严格,平均录取率仅为 10%~15%。

农业是我国的重点发展领域,也是这几年我们主动服务的领域。通过调研,我们了解到中国急需这方面的人才。因此,在原有的中美双方院校合作的基础上,经过洽谈,我们决定推动这一领域的农业人才培养。

该项目的意义在于,为新中国培养第一批执业兽医专业博士,填补国内该专业领域的空白,争取国际贸易进出口检疫的发言权。其更深远的意义在于,它关乎人类健康,涉及中外在食品安全、贸易往来等更宽领域的交流合作。我们希望以几个留学生为“点”,通过与 6 所美国学校合作,以“点”带“面”,拓展农业各个领域的合作。

该项目有三点创新。第一,内容上的创新。针

对我国的空白和薄弱学科,结合国家发展急需尤其是公共卫生、食品安全和农业发展需求,面向国际、面向未来储备高水平的教育科技和专门人才。第二,模式上的创新。实行选、派、管、回全过程的管理。第三,方法上的创新。进行多方合作,克服了制度性的障碍,由美方出资让学生进行1年强化预科学习。第四,机制上的创新。多方参与,国内有农业部、兽医协会、农业院校及国家留学基金委的参与,美方有6所学校的参与。

在挑战方面,首先是学生的学业挑战。中国学生读完1年预科后才能进入4年的专业学习,即使对经过3年兽医专业预科学习的美国人而言,获得执业兽医专业博士学位都是具有挑战性的。另外,美国的6所大学里都有人提出异议。他们认为,美国本土学生想进入执业兽医专业博士学位学习都很困难,凭什么录取这么多中国学生,并投入一年的预科资金。很多美国人持观望、质疑的态度。因此,如果我们的学生进入专业学习后能够名列前茅,那将会对该项目的后续进行产生很大的影响。可喜的是,这4名学生以全优的成绩通过了预科学习,并全部被录取进入专业学习。我们希望这些学生能被美国学校认可,从而为中美合作带来更多发展机遇。

三、创新人才培养合作机制, 促进留学人员为国服务

《世界教育信息》:中美联合培养执业兽医项目这一合作模式是否会应用到其他专业领域,国家留学基金委有没有下一步的计划?

刘京辉:下一步,我们将继续针对我国教育薄弱环节和空白领域,发挥国家公派留学的优势,在国际联合培养的内容、形式和方法上大胆创新,为国家培养更多应用型、复合型、技能型国际化人才。我的设想是,由权威部门设立国家急需的研究课题或研究项目,然后由我们去招标,带着任务出国研修,把研究成果返回到国家

需求领域中去,真正拿出国家想要的成果。我们要突破过去的观念,给予公派留学更大、更灵活的支持。比如留学基金享受1次后须过5年才能享受第2次,我们可以调整或解除这个限制。

我们注意到,自费留学生是出国留学人员的主体。为体现国家对自费留学生的关怀,奖励优秀自费留学人员在学业上取得的优异成绩,鼓励他们回国工作或以多种形式为国服务,我们于2003年设立了“国家优秀自费留学生奖学金”项目,几年来共有近3400名自费生获奖。今年我们想就优秀自费生一次性奖励作调研,从而更好地利用国家留学基金汇集优秀人才。另外,我们积极同国内外机构合作,在资金方面和内容方面扩大支持面。我们现在同23个省市自治区、159所国内高校、130所国外高校或教育机构以签署协议的形式合作,这种合作形式的效果非常好,可控、好管理,有针对性,目标明确,因此我们还要不断扩大这种合作模式。

《世界教育信息》:如何保证优秀出国人才能够顺利回国就业?他们的就业渠道怎么样?

刘京辉:国家公派出国留学工作坚持回国工作和为国服务相结合,实行“签约派出,违约赔偿”的管理办法,可以概括为24字方针:个人申请、专家评审、平等竞争、择优录取、签约派出、违约赔偿。留学人员派出前须与国家留学基金委签订《资助出国留学协议书》,交存保证金,对公派留学人员有所约束,不能来去自由。我们这几年国家公派出国留学人员按期回国率超过98%。

在就业渠道方面,政策上我们不能为归国人员安排工作,但我们提供很多就业信息,包括和高校合作为高校推荐优秀回国人才,在网上开辟就业信息专栏。在2007年至2010年派出的联合培养博士生里面,73%被高校和科研院所录用。下一步我们会考虑安排专人从事归国人员就业这项工作。

编辑 潘雅